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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、农谚说：“山上多栽树，等于修水库，雨多它能吞，雨少它能吐。”可见，森林的涵养水源功能，很早就被人们重视和利用了。实际上，森林
的这一功能不仅指拦蓄降水或调节径流的能力，还体现在森林各结构层次在各水文过程中的作用，包括产水、净水、拦洪、补枯等各方面的具

体效应之中。因此，                    。

填入画横线部分最恰当的一句是：

 A．森林是许多河流湖泊的发源地

 B．森林的生态服务功能值得珍视

 C．保护好森林也就保护了水资源

 D．森林是另一种意义上的“水库”

《正确答案》
D
《答案解析》

横线在文段结尾，由“因此”可知，横线处内容应总结前文。文段开篇通过农谚引出话题，并通过结论词“可见”指出，森林具备
涵养水源的功能。后文从两个方面对森林涵养水源的功能进行具体分析，一方面是拦蓄降水、调节径流；另一方面是能够作
用于各水文过程中。故整个文段意在强调森林具有涵养水源功能的重要作用，D项“另一种意义上的‘水库’”，即强调森林涵养
水源的作用，当选。

A项，“河流湖泊的发源地”文段并未涉及，无中生有，排除；

B项，“生态服务功能”表述不够明确，文段强调森林涵养水源的作用，排除；

C项，“保护了水资源”的表述不够准确，文段强调森林具有涵养水源的作用，即森林通过其自身的特点与水相互作用，实现对
水资源循环、调控等作用，且文段并未提及保护水资源的对策，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】光明网《森林为什么是“水库”？》

2、“中庸”之“中”不是简单的数理意义上的“中间”，更不是“调和”或“折中”，它绝非一眼就能看透和判断准确的。“中”的标准并不固定、绝不拘
泥，它随着条件的变化而变化。中庸是一个不断纠偏的        。此时“中”，换个时间未必“中”；此地“中”，换个场合未必“中”。从辩证思维和方法
论而言，“中庸”其实是一种“度”的        ，是在纷繁复杂的矛盾中研究什么是事物所处的最好状态以及如何达到这种最好状态。

填入画横线部分最恰当的一组是：

 A．结果 揣度

 B．过程 把握

 C．节点 区分

 D．尺度 衡量

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，根据“它随着条件的变化而变化”以及“不断纠偏”可知，横线处应体现中庸是处于一个动态变化的状态中，B项“过
程”指事物发展所经过的程序、阶段，符合文意，保留。A项“结果”指在一定阶段，事物发展所达到的最后状态，C项“节点”指
整体事物中的某个关键点，均与前文“随着条件的变化而变化”不符，未能体现出“中庸”这种动态变化的状态，排除；D项“尺
度”即标准，文段并未提及需要依靠“中庸”去评判何事，与文意不符，排除。

第二空，代入验证，B项“把握”指思想上掌握、理解，与“度”搭配恰当，且符合文意，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】光明网《当<中庸>遇到“百年未有之大变局”》

3、课程思政的显性功能是提升课程的内涵和质量。不少教师认为课程思政是        于传统教学之外的附加行为，这种认识是错误的。对教学而
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言，课程思政不是            ，更不是特立独行，它首先是为提升教学质量服务的，是深层次的教学改革，因为只有高水平的教学活动才能吸引学
生，进而影响学生。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．游离 喧宾夺主

 B．隔绝 照本宣科

 C．徘徊 削足适履

 D．独立 敷衍了事

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据“传统教学之外的附加行为”可知，横线处所填词语应体现在不少教师的认知中，课程思政并不包含在传统教学
之中，A项“游离”比喻离开集体或依附的事物而存在，D项“独立”指脱离原来所属单位成为另一单位或不依靠他人，均可体现
课程思政不属于传统教学，符合文意，保留。B项“隔绝”指隔断，一般用于强调空间上的隔断，置于此处强调课程思政与传统
教学是隔断的、没有联系，与文中的“附加行为”表意矛盾，排除；C项“徘徊”指在一个地方来回地走，比喻犹豫不决，也比喻
事物在某个范围内来回浮动、起伏，文中仅体现课程思政不属于传统教学，并未涉及课程思政在某个范围内来回浮动，与文
意不符，排除。

第二空，根据后文“更不是特立独行，它首先是为提升教学质量服务的，是深层次的教学改革”可知，横线处所填成语要体现
课程思政与教学之间的关系，强调其不仅不是独立的，而且是为教学服务的，有其自身的重要价值，A项“喧宾夺主”比喻客人
占了主人的地位或外来的、次要的事物侵占了原有的、主要的事物的地位，与横线前的否定词连用，可与后文的“更不是特立
独行”构成递进关系，符合文意，当选。D项“敷衍了事”指办事马马虎虎，只求应付过去就算完事，与横线前的否定词连用，
指不马虎，认真，与文意无关，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《课程思政——如何在知识传授中呈现思政元素》

4、有专家认为，央企并购地方国企并不值得大力提倡。从以往的并购重组经验来看，国企与国企之间的并购重组，效果并不比民营与国企、外
资与国企重组的效果好。央企与地方国企之间，出资人代表虽然不一样，但机制和体制却相差不多，______，并不利于重组后的创新。
　　根据文意，下列哪句话填入划线处最合适？（　　）

 A． 在经营理念和价值取向上是趋同化的

 B． 央企在经营困难时更容易得到政府的支持

 C． 这些央企大规模并购地方企业的风潮值得警惕

 D． 一些央企是否具备市场并购主体的地位值得警惕

《正确答案》
A
《答案解析》
文段首先指出了专家的看法，即央企并购地方国企不值得大力提倡。然后分析了不提倡原因，即二者机制和体制相差不多，
不利于重组后的创新。故划线处的句子应是对前句的补充，继续说明不提倡的原因，且与“机制和体制却相差不多”相对应。
因此A项正确。

5、美国为了______次贷危机而纵容美元持续大幅贬值，这样不负责任的行为才是给整个国际金融体系带来______的源头。相比之下，中国尽
量保持人民币有序升值和相对稳定，起到了一个大国要的表率作用。

 A． 应付　混乱

 B． 应对　动乱

 C． 应对　混乱

 D． 应付　动乱

《正确答案》
A
《答案解析》
第一空，由“这样不负责任的行为”可知美国因没有强有力的措施来处理危机，而是采取不负责任的应对方法。所填词语应带
有贬义或消极色彩，应选“应付”；第二空，“动乱”多用于社会的剧烈变化，不能用来修饰国际金融体系，应选“混乱”。因此A
项正确。

6、“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”。是的，如果主政者井蛙观天，孤陋寡闻，视世情必______，察时势则______，一不小心就会压抑活
力，积攒怨气。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。
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 A． 管窥蠡测　如坐云雾

 B． 管中窥豹　不知所以

 C． 盲人摸象　如梦初醒

 D． 洞若观火　如堕烟海

《正确答案》
A
《答案解析》
由“井蛙观天”“孤陋寡闻”可知，题干含贬义色彩。第一空，“管窥蠡测”是指从竹管里看天，用瓢测量海水，比喻眼光狭窄，见
识短浅，与“井蛙观天”形成呼应。第二空，“如坐云雾”比喻头脑糊涂，不能辨析事理。“不知所以”意为不明白什么原因。“察时
势”逻辑上不关乎原因，所以用“如坐云雾”更合适。因此A项正确。

7、英国“现实视觉”公司最近宣布研制了新型计算机三维液晶显示屏。新型三维液晶显示屏通过使稍有区别的不同图像分别进入人的左、右眼，
来获得立体效果。不同的图像可通过隔行扫描的方式呈现于普通的液晶显示屏上，其中，进入左眼的图像显于偶数行，进入右眼的图像位于奇

数行。为了获得立体效果，新型显示屏采用了新颖的后照光装置，该装置可采用普通光源，但这些普通光源发出的光需通过液晶显示屏后的全

息图案记录板，才能照射至显示屏。

以下关于获得“立体效果”的说明，不正确的一项是（　　）。
 A． 新型显示屏通过区别较大的图像分别进入人的左右眼来获得立体效果

 B． 通过隔行扫描的方式可使不同的图像呈现于普通的液晶显示屏中

 C． 进入左右眼的图像分别显示于偶数行和奇数行

 D． 为了获得立体效果，显示屏采用了新的装置，该装置可采用普通光源

《正确答案》
A
《答案解析》
A项，由“新显示屏是通过使稍有区别的不同图像分别进入人的左、右眼来获得立体效果”可知，而不是通过区别……来获得立
体效果，漏了“使”字。

8、在现代民主制国家中，法律至少在形式上追求六个方面的价值目标，即平等、民主、秩序、自由和效率以及程序的正义。为了实现上述的价
值或协调上述价值以充分发挥其调整社会关系的功能和效率，法律必须首先确立其在社会成员中的权威，使人们自愿接受它所确立的行为规

范，而要促成这种结果，就一定要依靠民主制度自身的建设。民主愈发达，就愈能有效地控制权力的滥用和特权的滋生。这将会为法律的适用

和遵守提供良好的政治环境和社会环境，法律也因此而更具有权威性和有效性。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 民主是现代法最核心的价值目标

 B． 民主是实现现代法价值的前提和基础

 C． 民主决定现代法的发展方向

 D． 民主是现代法的威力与作用的保障

《正确答案》
D
《答案解析》
文段主要讲述的是为了实现现代民主制法律的六个价值目标，必须确立现代法律在社会成员中的权威；而要促成这种结果，
一定要依靠民主制度建设；文末又进一步论述了民主的重要性，即民主将促成人们自愿接受现代法律确立的行为规范，形成
良好的政治环境和社会环境，从而法律也将更具有权威性和有效性。可见，文段始终在强调“民主”对现代法权威的重要意
义，因此D项正确。

9、传统观念中的夜经济更多是吃饭经济、购物经济，但夜经济发展并未止步于此。2022年春节假期，各地夜经济消费业态推陈出新，打造更丰
富的消费场景，为人们带来了物质、精神的双重满足。从沉浸式演艺，到奇妙光影秀，再到夜间博物馆，夜经济与民俗、旅游、文娱、冬奥等

充分融合，激发“夜间+”的无限可能。多样化、主题性、特色类产品既满足了人们的不同需求，也有望打造独特夜景、形成消费品牌，为城市增
添人气与活力。

根据这段文字，消费业态推陈出新的效果不包括：

 A．消费者拥有更多的夜消费选择

 B．多种业态在夜经济下充分融合

 C．形成夜经济消费品牌成为可能

 D．夜经济发展获得更充沛的动能
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